

В диссертационный совет 24.2.425.02 на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Уральский государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

доктора экономических наук Ершова Михаила Владимировича
на диссертационную работу Сорокиной Екатерины Александровны
на тему «Повышение инвестиционной привлекательности ресурсодефицитного
региона», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая
экономика (региональная экономика)

В автореферате диссертационного исследования Сорокиной Е.А. указывается на сложность управления российскими регионами ввиду их существенной социально-экономической неоднородности, а также диспропорциями развития, влияющими в том числе на состояние предпринимательской среды и инвестиционную привлекательность. С этим нельзя не согласиться, поскольку в силу значительной протяженности, РФ субъекты имеют разное геоэкономическое положение, обладают различным объемом природных ресурсов, производственным и трудовым потенциалом и пр., что приводит к возрастанию сложностей и проблем на управленческом уровне.

Сорокина Е.А. предлагает теоретико-методические положения, которые более полно раскрывают характер инвестиционного развития регионов РФ, как объектов, способных под воздействием грамотной инвестиционной политики развиваться по определенной стратегии, стремясь в силу своей природы приводить в движение и максимально задействовать ресурсный потенциал, образующийся под воздействием значимых экономических условий.

Заслуживает внимания предложенная Сорокиной Е.А. методика оценки инвестиционной привлекательности ресурсодефицитного региона, отличающаяся от существующих учетом степени ресурсообеспеченности региона, отражением взаимосвязи достигнутого уровня инвестиционной привлекательности региона и уровня задействования имеющихся ресурсов, что позволило выявить потенциально привлекательные регионы, требующие инвестирования в ключевые виды ресурсов; обозначить границы инвестиционной привлекательности и ресурсообеспеченности регионов;

идентифицировать ресурсодефицитный регион как составную часть единого инвестиционного пространства.

Предлагаемый соискателем организационно-экономический механизм позволил выявить преимущественные для каждого типа ресурсодефицитных регионов стратегию стимулирования инновационной активности, стратегию инновационного развития, стратегию трансформации инвестиционной среды региона.

Нельзя не отметить эмпирическую базу исследования. Так, при обосновании теоретических положений и апробации методического инструментария соискатель использует более 450 источников данных, включающих зарубежные и отечественные научные источники, федеральную, региональную и отраслевую статистику, экспертные оценки.


Положительно оценивая научный уровень диссертационной работы, хотелось бы отметить, что в автореферате не представлена аргументация выбора анализируемых групп ресурсов. Это констатируется (таблица 2 автореферата): в работе анализируются основные группы ресурсов в совокупности бюджетных, финансовых, трудовых, природных, информационных, инфраструктурных ресурсов. Однако, есть ведь не менее значимые интеллектуальные, человеческие ресурсы, показатели которых в авторской методике не фигурируют. Хотелось бы видеть какую-либо систему аргументов, доказывающих, что отобранные группы ресурсов – основные.

Представляется, что среди механизмов решения проблем с ресурсами для инвестиций в страновом плане необходимо использовать механизмы, при котором национальный центральный банк покупал бы национальные гособлигации минфина и держал их у себя на балансе. Как пример, отметим, что более половина японских гособлигаций находятся на балансе Банка Японии. Такой механизм в последнее время все чаще применяют также страны с формирующимися рынками. При этом в России пока он не применяется. Аналогично на региональном уровне можно было бы рассмотреть и согласовать подходы, при которых региональные долговые бумаги с инвестиционным рейтингом покупались бы центральным банком, а средства, полученные регионами, использовались в инвестиционном финансировании.

В целом, диссертация Сорокиной Екатерины Александровны на тему «Повышение инвестиционной привлекательности ресурсодефицитного региона», представляет собой законченное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне, которое по своему содержанию соответствует критериям, установленным Положением «О присуждении ученых степеней», а ее автор, Сорокина Екатерина Александровна, заслуживает присуждения

ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Главный директор по финансовым исследованиям,
доктор экономических наук

 Ершов Михаил Владимирович

Подпись удостоверяю

Финансовый директор  *Талева И.В.*

20.05.2024

Контактная информация:

Институт энергетики и финансов

Адрес: 101 000, Москва, Архангельский пер, д.7, стр.1

e-mail: lupandina@ief.ru

тел. 7 (495) 787-74-51